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CAMERA DEI  DEPUTATI  — SESSIONE DEL 1 8 6 1 

Se sono ben in fo r m a t o, un fa t to ch e, a m io m odo di ve d e r e, 

sa r eb be m olto g r a ve, ha a vu to lu ogo in qu es ti u lt im i gior ni 

a Napoli. 

Esistono in q u e l la ci t tà d ue vasti ed u can d a ti p er l e gio-

vani d on ze lle di n ob ili e gen t i li fa m igl ie : q u e llo di San Mar-

ce l l in o, e l 'a l t ro d e' Mir aco li. 

Qu esti d ue ed u can d a ti sono sot to la d ir ezione di t re a m-

m in is t r a t o r i, i cui n omi n on occo r re che io q ui r ico r d i. 

Sem b ra che u lt im a m en te gli a m m in is t r a t o ri abb iano p r eso 

la r iso lu zione che le m a es t re e ìe giovin e t te che er ano in 

q u es ti d ue s t a b i l im en ti d ovessero p r es t a re i l g iu r a m en t o. 

De lle d iffico lt à in sor sero in t o r no ai t e r m ini d el g iu r a-

m en t o, n e l le q u a li io cr edo op p or t u no ora di n on e n t r a r e; 

ma sem b ra che d opo i l r ifiu t o fa t to da a lcu ne di q u e l le m a e-

s t re e giovin e t te di p r es t a re i l g iu r a m en to secon do la fo r -

in ola lo ro p r esen t a t a, gli a m m in is t r a t o r i, ad eccezione di 

u n o, fossero ven u ti n ella r iso lu zione di d over esp e l le re d agli 

ed u ca n d a ti le d on ze lle che n on p r es t a va no il g iu r a m en t o, e 

che p er s iffa t ta esp u ls ione essen d osi r icu sa ta la gu a r d ia n a-

zion a le di Nap oli, si eb be r ico r so a lla gu a r d ia di s icu r ezza, 

d a lla q u a le m o lte di q u es te r a ga zze fu r ono di sera r i m e-

n a te a lle lo ro case. 

Se qu es ti fa t ti s iano ve r i, op p u re n o, io n on posso d i r lo ; 

sp ero che n on lo s i a n o, e qu in di mi r ivo lgo a l l ' on o r evo le 

m in is t ro p er d om a n d a r gli se egli ne abb ia a lcu na s c ie n za, e 

se la p r escr izione p er Sa p r es t a zione del g iu r a m en to sia sta ta 

i n s e g u i t o ci or d ini go ve r n a t iv i, ovve ro p er r iso lu zione p r esa 

dagli a m m in is t r a t o r i. 

in fin e lo p r egh er ei di com u n ica re q u e l le n ot izie che egli 

abb ia sul p r o p o s i t o, p er chè si t r a n q u i l l ino gli an imi che su 

q u es to a vven im en to sono m olto a gi t a t i. 

b i c i s o u s? ,, presidente del Consiglio. Dap p o iché è 

giu n to or ora il m in is t ro di p u bb lica is t r u zion e, al qu a le a p-

p a r t iene p iù p a r t ico la r m en te la cosa , gli ced erò la facoltà 

di r isp on d ere che a veva d om an d a t a. 

• u è s a n c t i s, m inistro per Vistruzione pubblica. I o 

n on ho in t eso p er in t e ro l ' is t e r p e l la n za ; abb ia la bon tà di r i -

p e t e r la. 

SJ ACAi t a .. R ip et erò la m ia d om an da e p r e m e t t e rò ch e, 

ove il s ign or m in is t ro r ich iegga del t em po a r isp on d er e, io 

n on in s is to p u n to p er a ve re una r isp osta im m ed ia t a. 

Se io sono b ene in fo r m a to , sem b ra che gii a m m in is t r a-

t o r i d egli ed u ca n d a ti di San Mar cell ino e dei Mir acoli s ieno 

ven u ti n e lla d e t er m in a zione di far p r es t a re i l g iu r a m en to 

a l le m a es t re e a lle giova n e t te che li fr eq u en t a no ; che q u es te 

e q u e l le si r icu sa ssero a p r es t a r lo n e lla for in o la che era p r e-

scr i t ta ; che si fosse cer ca to di m od ifica r la, ma che a ciò n on 

a d er isse ro gli a m m in is t r a t o ri ; che a llora p a r ecch ie di q u e l le 

giova n e t te si r i fiu t assero a sso lu t a m en te a g iu r a r e. Che in s e-

gu ito a q u es to r ifiu t o gii a m m in is t r a t o r i, ad eccezione di 

u n o, ven n e ro n e lla d e t e r m in a zione di esp e l le re le r e n i t e n t i, 

ed essen d osi ìa gu a r d ia n azion a le r icu sa ta ad esegu i re qu es ta 

esp u ls ion e, s iasi r icor so a lle gu a r d ie di p u bb lica s icu r ezza, 

d a lle qu a li ad u n 'o ra e m ezzo di n o t te le giova n e t te s iano 

s t a te s in go la m en te r icon d ot te a lle lo ro case. 

Aggiu n go ch e, se sono b ene in fo r m a t o, n ot izia d e! fa t to si 

sa r eb be data a ll 'au t or i tà giu d izia r ia, la qu a le a vr eb be com in-

cia to a p r oced ere in lin ea p en a le con t ro t a lu na di q u es te 

giova n e t t e. 

Ora io d om an do se l 'on or evo le m in is t ro abb ia da to or d ini 

p er la p r es t a zione di q u es to g iu r a m en t o, e, ove ciò non a ia, 

s 'egli abb ia con oscen za a lcu na di q u es to fa t t o; in fin e, q u a n do 

n on ne abb ia con oscen za, se sia d isposto a ch ied e r ne a lle 

a u t or i tà loca li le n ecessa r ie in fo r m a zion i. 

»e s a n c t us , m inistro per l'istruzione pubblica, io po-

t r ei r isp on d ere a una p a r te d ei fa t ti a ccen n a ti d a l l 'on or evo le 

in t e r p e l la n te : come su o le a vve n i r e, in t u t to q u es to vi è 

u na p a r te di ve r o, e m olto di esa ger a to e di fa lso. 

i o n on ho r icevu to la r e la zione u ffizla ìe d el fa t t o, ne r i -

cevei ben sì u na r e la zione con fid en zia le, d ove la ve r i tà è 

esposta n el m odo che io vi d ir ò. 

Ne ll 'ed u ca n d a to vi e r a no da qu a lche t em po d ue p a r t i ti : 

un p a r t i t o, ch ia m a to borbonico, di d on ne e di p r e ti in sed ia ti 

da lu n go t em po co là, e le n u ove m a es t r e, p a r te ven u te di 

Toscana e p a r te n a p o l i t a n o, che vi sono s t a te n om in a t e. l i 

Gover no ha p r oced u to in q u es to con gr a n de m od er a zion e. 

Ha cr ed u t o, t r a t t an d osi di d on n e, di p assa re al d isop ra di 

q u es te con s id er a zion i, e di n om in a re le a n t iche e le n u ove 

m a es t re t u t t e. Or a, q u a n do u no è n om in a to m a es t r o, è e v i-

d en te che d eve p r es t a re i l g iu r a m en t o, a l t r im en ti la n om ina 

è n u lla. Qu in di fu r ono in vi t a te le m a es t re di p r es t a re i l so-

l i t o g iu r a m en t o. 

Alcu ne di q u es te m a es t re n ella r e la zione con fid en zia le mi 

si d ice essere s t a te sobb i l la te da q u a lcu no d el cle r o. 

Esse h an no r icu sa to os t in a t am en te di p r es t a re i l g iu r a-

m en t o. Si s t e t te t re o q u a t t ro gior ni in t or no ad esse p er i n -

d u r le a p r es t a r lo. Per a lcu n e, gli s tessi p a d ri di fam iglia le 

h an no p r ega t e, e t u t to è s t a lp in u t i le. Non aven do vo lu to p r e-

s t a re i l g iu r a m en t o, la lo ro n om ina è sta ta a n n u l la t a. 

Qu esto è q u e l lo che c'è di ve r o. 

Si è p a r la to di a u t o r i tà giu d izia r ia, di in cr im in azioni ed 

a l t re cos e. Di t u t to qu esto n on ne p ot r ei d ir n u l la, p er chè n e l la 

r e la zione con fid en zia le n on mi si d ice n u lla. Ho r i t en u to p erò 

ch e ,q u a n do q u a lche cosa di q u es to gen e re ci fosse s t a t o, ce r-

t a m en te n ella r e lazione con fid en zia le mi si sa r eb b ero d e t te 

l e cose an cora p iù ch ia r a m en te che n ella r e la zione offi -

cia le. 

Qu in di io r i t en go, s ino a in fo r m a zioni p iù p r ecise, che 

t u t to qu esto è un p a r to d e l l ' im m a gin a zione dei co r r is p on-

d en ti che sogliono esa ge r a re le cose. 

M C M f i . Sono con t en t iss imo che ìe p a r o le d e t te d a l-

l ' on o r evo le m in is t ro d e l l ' is t r u zione p u bb lica d iss ip ino in gr an 

p a r t e, se n on in t ie r a m en t e, i l d u bb io che io a veva n e l l ' a n imo 

m io in t or no a qu es ti fa t ti ; ma n on p er t a n to c 'è q u a lche cosa 

su d ella q u a le io sen to a n cora q u a lche in cer t ezza, p e r ciocché 

n e l le p r iva te com m u n ica zioni r icevu te ho a vu to in d ica ti dei 

n omi sp ecia li di g iovin e t t e, n on m a es t r e, le q u a l i, essen d osi 

r i fiu t a t e a d a re i l g iu r a m en t o, fu r ono r in via te a l le r isp e t t ive 

case. 

La Ca m era in t en d erà ben iss imo le r a gioni di d e l ica t ezza 

che mi vie t a no d ' in d ica re q u es ti n om i. 

Non ho a vu to d a l l ' on o r evo le m in is t ro a lcu na r isposta se 

sian si op p u re no in izia ti dei p r oced im en ti p en a li con t ro di 

q u e l le g iovin e t t e, e se sia ve ro che ìa gu a r d ia n azion a le si 

sia r ifiu ta ta e che si s ia a vu to r icor so a lle gu a r d ie di s icu-

r ezza. 

Del r es t o, io mi l im it o sem p l icem en te a p r e ga re l ' o n o r e-

vo le m in is t ro d e l l ' is t r u zione p u b b lica che vogl ia ch ied ere 

p a r t ico la r izza te in for m azioni in tor no a l l ' a cca d u t o, p er chè ogni 

in cer t ezza che possa r es t a re in t or no a ciò sia in t ie r a m en te 

d iss ip a t a. 

»e SANCTfg, m inistro per l'istruzione pubblica. Dissi 

che a p p ena ve r rà la r e la zione u fficia le p o t rò in fo r m a r la dei 

p a r t ico la r i. 

CAff 'M ioSi® . Ch iedo di p a r la r e. 

f K l S I D E X T E . P a r l i. 

C A P E i o a ® . P r egh e r ei i l s ign or m in is t ro a vo le r mi d a re 

u na q u a lche sp iega zion e. Se ho b ene in t eso, egli ha d et to 


